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Szavazás után.
Kolozsvár, j ü 1 i m 25.

Megszavazták a civillistát. Ti­
sza István miniszterelnök könnye- 
bülteu sóhajthat föl: hála az égnek! 
Ezen tehát túl volnánk. Kemény 
dió volt, akárki mit mondjon is. 
És nem kevés veszedelmet rejtegetett. 
Már van sejtelme arról a kormány­
elnöknek —noha aránylag csak rövid 
idő óta tartja kezében a kormány 
gyeplőjét, — hogy két dologban nem 
ismer tréfát a felsőbb hatalom, azaz 
Bécs : olyan kérdésben, amely az 
uralkodó család ügyeire vonatkozik 
és olyan kérdésben, amely a had­
seregre vonatkozik. Mind a két kér­
dés nebántsvirág. A kormányt von­
ják felelősségre odafönn, ha kelle. 
metlen zokszó esik a törvényhozó 
testületben, ha kritizálják az ural­
kodó családot azért, mert mi csak 
fizetünk jogok élvezete nélkül és 
ha a hadsereget „kellemetlen” be. 
szédtárgyává teszik itten. Van oka 
a kormánynak és a kormányelnök­
nek, hogy a vita véget ért, mert 
legalább hivatkozhatik arra, hogy 
túlnyomó többséggel szavazták meg 
az udvartartás költségeinek a föl­
emelését. Az a pár ellenzéki szó­
nok nem számit semmit. Bagatelle! 
Legfölebb nemzeti szempontokat 
hangoztattak. Mit törődik a kor­
mány nemzeti szempontokkal ? És 
mit törődik Bécs nemzeti szempon­
tokkal ? Vájjon fáj-e a kormánynak, 
fáj-e a „felsőbb hatalomnak” a ma­
gyarok sérelme ?

A fődolog és legfőbb szempont 
az, hogy megszavazták. A többi 
majd magától rendbe jő, mindad­
dig, amig majd megint a hadsereg 
kérdése nem kerül napirendre, ami 
megint tele lesz kénszaggal, amely 
a kormány orrát csavarja és sok, 
sok kellemetlenséget Ígér, lévén a 
hadsereg »ő felsége hadserege.»

Azonban mit jelent ez a szava­
zás? Semmi mást, csak azt, hogy 
„megadták” a civillista költségeinek 
többletét. De megfelel-e ez a nép, 
az istenadta nép hangulatának, 
óhajtásának ? A nép, az isten­
adta nép fizetni kénytelen. Az, 
ő bőréből húzzák le azt, a mivel 
többre van szüksége az udvartar­
tásnak, melyből — néhány garason 
kívül — alig költenek el valamit 
Magyarországon. A nép hallgat. 
Millió és millió ajk azt kérdezi 
ugyan : miért fizetünk most többet? 
Miért fizettünk eddig is annyit az 
udvartartás költségeihez? De a mil­
lió ajk panaszos hangja nem jut el 
a trón zsámolyáig. Csak azt hallják 
meg odafönn, a mit a törvényhozó 
testületben beszéltek és beszélnek. 
Abból is csak annyit, amennyit 
meghallani szükségesnek tartanak. 
A nép hadd panaszkodjék, hadd 
keseregjen, ha jól esik neki. Pana­
szát a siket égre kergetheti, amig 
akarja és kedve tartja.

Megszavaztatott és ezzel vége.
Azonban ez egyszer a nép pa­

nasza és tiltakozása nem marad 
néma és hangtalan. A főváros több 
kerületében a polgárság elhatározta, 
hogy tiltakozni fog a civillista föl­
emelése ellen. A kerületek polgári 
elemei érintkezésbe is léptek és — 
noha már a szavazás megtörtént - 
mégis népgyülést fognak tartani 
ebben a tárgyban.

Gyakorlati eredménye minden 
bizonynyal semmi sem lesz. A kor­
mány a markába fog nevetni : nini 
a macskának csengőt akarnak a 
nyakába akasztani, miután az ege­
ret már széttépte. Nem kómikus ez ?

Hanem ez csak nálunk okoz­
hat derültséget a kormány köreiben. 
Ebben a boldogtalan országban, 
ahol minden másra nagy súlyt he­
lyeznek, csak éppen a nép külön 
óhajtásaira nem. Minden más al­
kotmányos országban az általános 
népóhajtást figyelembe veszik. An­

golországban például, ha egy nagy 
jelentőségű kérdés fölmerül, a mi­
niszterek és az ellenzéki állam 
férfiak első sorban a n éphez for 
dúlnak.

A miniszterek sem a királyhoz 
szaladnak, hanem végig járnak a 
kerületekben, népgyüléseket hívnak 
össze, megkérdezik a népet, hogy 
mi az álláspontja és győznek vagy 
buknak a szerint, hogy milyen 
okokkal tudnak a népnek imponál­
ni. Ott csakugyan a nép akarata 
dominál.

Nálunk semmibe sem veszik a 
nép akaratát. Sem azt, hogy a fő­
város, mint az ország első munici- 
piuma tiltakozott a civillista föleme­
lése ellen, sem azt, hogy az ország 
minden részében ellenkezéssel fo­
gadták a törvényi avaslatot és tör­
vényt, Bizonyos számú képviselő, 
akik a legnyomorultabb választási 
törvény alapján jutottak a törvény­
hozó testületbe, megszavazta a tör­
vényt és ezzel minden véget ért.

De azért mégis jó lesz tiltakoz­
nia a népnek. Addig-addig tiltako­
zik és gyülésezik a nép, amig a 
sok kifejezésre jutó panasz és kese­
rűség együttvéve mégis tüzzé, vagy 
viharrá fejlődik, amely a szolgaias- 
ság rendszerét el fogja söpörni a 
föld színéről és nem mernek majd 
olyan törvényeket hozni, amelyek 
a nép akaratával ellenkeznek.

â nemzeti vagyon pnsztnlása-
Kolozsvár, jul. 25.

Féirevert harangok rémes kongása, 
kétségbeesettek szivet dermesztő jajkiáltása, 
a segítségért rimánkodók könyörgő szava 
tartja izgalomban állandóan lelkünket. Nincs 
nap, amelyen több kisebb-nagyobb tüzese­
tekről hirt ne hozna a táviró. Ma itt, hol­
nap ott gyulád ki egy ház, leég egy’utca­
sor, odapusztul egy virágzó község. Mikor 
aztán a pusztító elem rémes lobogása pi­
rosra festette az eget a városok és falvak 
felett, nem elégszik meg borzalmas munká­
jával, tovább folytatja pusztításait. Kimegy 
a mezőkre. Azt a kevéske kis búzát, gabo­
nát, amit meghagyott még az Isten haragja, 
a mindent elemésztő szárazság pusztítása, 
elhamvasztja a tűz.

Ez az ország, amelynek gazdasági élete 
valóban egy jótékony tavaszi esőtől függ, 
most, mikor ez a tavaszi eső elmaradt, e ét- 
szeresen megérzi a pusztító elem okozta 
csapásokat. Milliók mennek porba, milliók 
válnak hamuvá, mert milliókat, többet, egy 
ország anyagi jólétét, előrehaladását, boldo­
gulását képviselik azok az apró kicsiny 
gabaa-szemek, amelyeket elemészt a tűz, 
értéktelen porrá változtat a pusztító elemi 
csapás.

Mit tegyünk szemben mindezekkel?
Ölbe dugott kezekkel néznünk bűn 

lenne, hisz a magyar faj nemzetgazdasági 
existenciája van veszélyeztetve, ügy is vesz­
tünkre tör már évek óta az amerikai, az 
orosz és más vidékek terméke és ha most 
az eddigi kivitelünk is meg fog iugani, vi­
lágkereskedelmünk a legérzékenyebb olda­
láról lesz veszélyeztetve. Pedig e szomorú 
valóság fenyegető gyorsasággal közeledik 
napról-napr . A szárazság pusztításai ellen 
nem védekezhetünk, a tüzveszedelmek ellen 
azonban még nem késő tettre állani.

A tűzveszélyek nagy része, a mint a 
mult hetek szomorú tapasztalatai bizonyít­
ják, vigyázatlanságból keletkezett. Vigyázat­
lanság, mikor otthon hagyják a tudatlan 
gyermeket, a ki együgyü játékával százak­
nak vagyonára hoz veszedelmet. Vigyázat­
lanság, karhozatos vigyázatlanság, mikor a 
cséplőgépek kezeléséhez olyanokat alkal­
maznak, a kik édes-keveset értenek a gőz­
gép kezeléséhez s még kevesebbet az eset­
leges tűzveszélyek megakadályozásához.

A felsőbb rendeletek szigorúan előír­
ják, hogy milyen szekrényben hányféle 
kötőszer, minő körömkefék legyenek a 
beállhaló sérülések ellen. Helyes. De nem 
volna-e még helyesebb, ha nagyobb lelki­
ismeretességgel, több pedantériával imák 
elő a gőzcsíplőgépek kezelésével előfordul­
ható tüzesetek megakadályozására szolgál­
ható intézkedéseket, és ezeket aztán végre 
is hajtanák teljes erővel minden vonalon.

Ám ha a szerencsétlenség mégis meg­
esik, mi történhetik.

Ma az történik, hogy a hányán ott 
vannak a tűzveszélynél, annyiféle képen 
akarnak menteni. Persze nem egy közülük, 
különösen a gyorsabb lábúak, első sorban 
a saját drága személyiségüket. A legtöbbje 
lármázik, sikoltoz, kiabál, kevés aki viz, 
vagy tűzoltó szerek után lát, még kevesebb, 
aki tervszerűen iát az oltáshoz. Természe­
tesen, mert nem értenek hozzá.

Hát ez a második hiba. Nagy hiba, 
öreg hiba. Nincsen a faivak nagy részében 
ahhoz ért' tűzoltóság.

Néhol megállapítják a tűzöl tóegylete­
ket, megrendelnek drága egyenruhákat, fé­
nyes sisakokat, ragyogó, uj szerszámokat; 
de hogy e szerszámokkal bánni is tudná­
nak, arról szó sem esik. A >tüzoltók< ka- 
csinálnak diszfelvonulásokat, nagyszerű 
próbagyakorlatokat, amelyekről hasábokon 
zeng dicsérő énekeket a Helyi Tárogató, 
vagy a vigéki Harsona, talán még zenekart 
is hoznak össze, amelyik amolyan roncsai 
módon végig zengi fülsiketítő rézszerszá- 
mrrvd a régibb és újabb operettek összes 
elkoptatott áriáit, de bizony, ha megszólal 
a vészharang segítségért kiáltó kongása, is­
mét csak ott állunk, hogy rendelkező van, 
kiáltozó is van, sikoltozó is akad, csak tűz­
oltó nincs egyetlen egy sem.

A kutak kiszáradva, à folyók medre 
messze, talán nincs is, a törvényileg megha­
tározott kapitányviznek hire sincs, a tűz 
pusztítja a nemzet vagyonát.

Mit tegyünk hát — másodszor is — 
szemben mindezekkel?

Legyünk elsősorban elővigyázók most 
uz égető szárazság idején. Aztán ne hanya 
golják el azok, a kiket illet, lelkiismeretesen 
betartani az összes óvintézkedéseket és vé­
gül, legyenek már egyszer igazi tűzoltói a 
vidéknek is, hogy megmenthessük a nem­
zet vagyonát, biztosítsuk jólétét.

Gyilkos az ágy alatt.
Rablógyilkos merénylet Deb­

recenben.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, julius. 25.
Tegnapelőtt éjjel a debreceni Vilmos- 

iiuszár-laklanya mellett vakmerő betörés, 
rablási és gyilkossági kisérlel történi. Egy 
elvetemült, dologtalan csavargó követte el 
a gyalázatos tettet.

Ölni akart, hogy pénzt szerezzen. Be­
hatolt Matej Miklós zorcsmáros lakására, a 
kit álmában súlyosan megsebesített. Szeren­
csére a gonosztett nem sikerűit úgy, ahogy 
a gaztettes akarta, mert idejekorán ártal­
matlanná tették.

Debreceni tudósítónk a következőket 
jelenti nekünk az esetről:

A debreceni Vílmosbuszárok kaszár­
nyája mellett levő Patay-telep 6. számú há­
lában vakmerő gyilkossági kísérlet történt. 
A tettes K. Molnár József csavargó, az ál­
dozat Matey Miklós korcsmáros.

A merénylet este történt. Mikor Matey 
a feleségével vacsorához ült, Molnár József 
beugrott a hálószoba ablakán. Előzőleg a 
szeredásából hegyes, élesre fent, asztali kést 
vett ki.

A szobában nyugodtan nézett körül. 
Zsebre tette a gazdának az asztalon levő 
ezüst óráját, aztán az ágy alá bujt s vissza­
fojtott lélekzettel várta, hogy áldozata lefe­
küdjék, azután végrehajthassa a pénzvágytól 
kergetve borzalmas tettét.

Mír 11 óra elmúlt, mikor Matey Mik­
lós feleségével hálószobájába ment. Mitsem 
sejtve vetkezetek les Maley eloltotta a lám­
pát. A gyilkos várt még mintegy 5 negyed 
óra hosszáig, aztán készen tartva kését, ki­
bújt az ágy alól. Guíát gyújtott, nehogy 
véletlenül az assz nyt szúrja meg. A 
házaspár nyugodtan aludt; még a gyufa- 
gyujtásra sem ébredt fel égyikök sem. Hal­
kan lépett a bűnös ember Matey Miklós 
ágyához s az éles kést az alvó ember nya­
kába szúrta.

Óriási sikoltással ébredt fel Maley s a 
sikolyra az asszony is felébredt és kiabálni 
kezdett. Molnár csitította őket s azzal 
ijesztet e, hogy négyen vannak s ha el nem 
hallgatnak, mindkettőjüket megölik. Adják 
oda a pénzüket, akkor nem bántják őket. 
De vagy pénzt, vagy életet !

Matey kérte, engedje a szekrényhez, 
hogy a pAnzt kivehesse. A rabló ebbe bele- 
iiyu.odott s Matey a szekrényhez ment, 
honnan pénz helyett revolvert vett ki sa 
sötétben támadójára lőtt, de nem talált. A 
kiáltozás és revolverlövés között alig telt 
el pár pillanat.

A kiabálásra a szomszédos huszár­
kaszárnyában is figyelmessé lettek, mikor 
pedig a lövés is elhangzott, hárman is rohan­
tak a lövés irányában. Kovács Mihály őr­
mester, Jenes Mihály és Szele József köz­
huszárokkal beugrott a Matey lakásának 
ablakán. Hirtelen gyertyát gyújtottak s ala­
posan megkardl pozták Molnár Józsefet, 
kim k bal szeme felett, karján, vál'án és 
fején súlyos sérüléseket ejtettek, mig meg­
kötözték. Mikor aztán jól megkötözték, ér 
tesitették a rendőrséget.

M itey Miklós nyakán mély ugyan a 
seb, de az orvos véleménye szerint nem 
életveszélyes. K. Molnár Józsefet kihallgatás 
után azonnal a kórházba vitte a rendőrség, 
mert félő volt, hogy ott hal meg az őrszo- 
bában, — Katona Zoltán dr. kórházi or­
vos azonnal ápolás alá vette s — mint a 
kórházból jelentik — állapota annyira ja­
vult, hogy Orosz László rendőrfogalmazó a 
kórházban kihallgathatta.

K. Molnár Józs«fet felgyógyulása után 
azonnal átadják az ügyészségnek, hol több 
bűntettért -- betörés, rablás, súlyos testi­
sértés, emberölési kísérlet bűntettéért von­
ják felelősségre.

Meggyilkolt gyújtogató.
Linchelés.

- Saját tudósitónktól. —
Kolozsvár, julius 25.

Temesmegye Kékes községének lakos­
ságát tegnap este óta borzalmas gyilkosság 
tartja izgatottságban. Ilyenkor aratás után 
nap-nap után halljuk annak hírét, hogy 
ebben vagy abban a községben gyújtogatás 
vagy véletlenség folytán egy-egy buzakazal 
leégett s hogy a veszedelem a többi kazla­
kat és kalangyákat is elamésztéssel f nye- 
gette. Ez történt Kékesen is. Bosszúból vagy 
más indokból, ezt a vizsgálat lesz hivatva 
megállapítani, egy kékesi oláh paraszt fel­
gyújtott egy jókora nagyságú, cséplésre váró 
buzakazalt. Ezen az oltásra összegyülekezett 
néptömeg annyira felháborodott és felbőszült, 
hogy a gyujlogatöt megtámadta és addig 
ütlegelte, szurkálta és lövöldözte, mig a 
szerencsétlen ember szörnyet halt.

Részletes tudósításunk az esetről a 
következő:

Sztáics Koszta kékesi lakos már rég­
óta gyülölséggel viseltetett Kékes egy jó­
módú gazdaembere iránt és most, hogy az 
aratás befejeztetett és a búzát hatalmas 
kazlakba rakták a jómódú szomszéd embe­
rei, elhatározta Sztáics, hogy élni fog az 
alkalommal és bosszút fog állani a gyűlölt 
szomszédon. A föld egyszerű embereinek 
legegyszerűbb eszköze a vörös kakas.

Tegnap este, mikor még a község la­
kosai a gabona betakarításával voltak el­
foglalva és nagyobbrészj künn tartózkodtak 
a mezőn, Sztáics egy őrizetlen pillanatban 
belopódzott szomszédja udvarára és az ott 
lévő két nagy buzakazlat felgyújtotta. A 
földekről hazatérő parasztok azonban tetten 
érték a gyujtogatót, aki bosszújának szín­
helyéről épen távozni akart. Mig az össze­
verődött tömeg egyik része az oltáshoz iá- 
tott, a másik rész a menekülést megkísérlő 
Sztáics után vetette magát, miközben pisz 
tolyokból lövöldöztek utána. Néhány golyó 
eltalálta, mire Sztáics vértől borítva, elesett.

Ekkor a felháborodott és az üldözés 
izg limaiban egészen felbőszült tömeg reá­
rohant az atéltan fekvő gyujtogatóra és ad­
dig ütötte, verte és szurkálta Sziáicsot, mig 
abban egy csepnyi lélek volt. Akkor aztán 
holtan otthagyták a löldön. Szemtanuk állí­
tása szerint Sztáics holttestén hét iőseb, 
több szúrás nyoma és megszámlálhatatlan 
vastag ütőeszköz okozta daganat és véralá- 
fulás látható. A tetteseket, minthogy ez ide­
ig még nem volt megállapítható, kik okoz­
ták a súlyos, halált okozó testi sértéseket 
még nem tartóztatták le.

Az ügyészséget ma reggel értesítette a 
szolgabiróság a véres esetről és »z ügyész­
ség képviseletében Jörg Endre kir. alügyész 
és Szigeti Henrik dr. kir. törvényszék! orvos 
a holnapi napon kiszállnak a gyilkosság 
helyér» a ténykörülmény megállapítása vé- 

. gélt. Hogy miért akart bosszút állani Sztáics 
a szomszédján és hogy kik voltak, a kik 
Sztáics halálát okozták, azt a vizsgálat lesz 
hivatva kideríteni,ÚJDONSÁGOK.

Anna-bá! Kolozson.
— Szerkesztői üzenet. —

Kolozsvár, julius 25.
Az Anna bálok a fürdők specialitásai. 

Anna napon minden jóravaló fürdőben tar­
tanak egy bált: melyen rendesen nagyon 
rossz cigány húzza a talp alá valót és a 
melyen rendesen megjelennek -z összes 
fürdővendégek. Né ol műsorral súlyosbítják 
az esetet, amely csak arra jó, hogy türel­
metlenné tegye a táncolni vágyó publiku­
mot. Az Anna bálok külömben a fürdői; fő­
szezon határjelzői. Ilyenkor már lassan 
hazakészülődnek a fürdőkről azok akik csak 
szórakozni mennek oda. De arra is jók még 
ezek a bálok, hogy azok akik a fürdősze­
zon alatt összeismerkedlek, a bál mámoros 
hangulatában végre szint valljanak. Ki tudná 
megmondani, hogy bosztonozás közben, 
hány félve titkolt érzés jul a napvilágra és 
hány piruló kis leány mondja:

— Hát beszéljen az édes mamával.
Úgy látszik azonban, hogy a mi szom­

szédos világfürdőnkön Kolozson nem ilyen 
rózsásak az állapotok. A fürdő lehet kitűnő, 
de a társadalmi élet pang. Erről beszél ne­
künk egy merész, de mindenesetre ötletes 
kis leány levele, melyre — ámbár névte­
len — kivételesen mégis adunk választ. A 
levél tartalma a következő:

Kedves Szerkesztő url
Azon alázatos kérelemmel járulok a 

szerkesztő ur elé, legyen szives egy tucat 
elkeseredett leány szivén segíteni.

Ugyanis mi szegény kolozsi bensziilöt- 
tek erősen készülünk e folyó hó 26-ikán 
tartandó Anna-bálunkra. A leányok nagy 
serege, kik itt fürdőznek mind részt akar­
nak venni

Annál nagyobb igy az az elkeserítő 
körülmény, hogy gavallérok alig ketten 
hárman lesznek.

Ezért fordulok a szerkesztő ur jó szi­
véhez, biztasson ki egy pár jó, ügyes tán­
cos gavallért a mulatságunkra. Igazán na­
gyon hálásak leszünk érte.

Sok szép leány mond forró köszöne­
tét a szerkesztő urnák. A bál műsorral 
lesz egybekötve.

Szívélyes üdvözlettel
egy szereplő.

Kolozs, 1904. jul. 23.
A szívélyes üdvözletét mi is viszonoz­

zuk, de ami a levélben foglalt kérést illeti, 
arra vonatkozólag csak annyit tehetünk, 
hogy íme nyilvánosságra hozzuk a vész­
kiáltást :

— Baj van Kolozson! — Vállalkozó 
és mindenekfelett jól táncoló fiatal emberek 
kéretnek ki az Anna-bálra, amelyet kedden 
tart meg kolozs fürdőközönsége.

Igaz részvéttel adózunk a kolozsi 
szép lányok iránt és szívesen segítenénk a 
Bajukon. A szerkesztőségi tanács — h iva ezt 
a fontos kérdést döntésre előterjesztettük, 
tanácstalanul áll e súlyos proble na meg­
oldása élőt. Helytelenítik azt, hogy a bizo­
nyára bájos levélíró névtelenül marad és 
hogy legalább az arcképét be nem küldötte. 
Szerkesztőségünk egyik vállalkozó szellemű 
tagja — aki mellesleg mondva előtáncos a 
kolozsvári bálokon — kijelentette, hogy ilyen 
kirándulásba blindre belemenni nem lehet.

S talán igaza is van. Ám hátha akad­
nak mégis, akik nem lesznek ilyen aggodal­
maskodók, azokat kérjük a szent ügy érde­
kében és a kolozsi lányok lelkinyugalmának 
helyreállítása céljából utazzanak ki e hó 
26-án Kolozsra és vidítsák fel az Anna- 
bál vendégeit. Mert elképzelni is szörnyű­
ség, hogy egy csomó szép és kedves leány­
nak az Anna-báihoz fűzött álmai, reményei 
megsemmisüljenek,

A jelszó tehát:
— Ki Kolozsra magyarok !

— (A kolozsvári uj szín­
ház tervei.) Amint értesülünk, a 
kolozsvári uj színház tervei most 
már valóban leérkeztek a főispán­
hoz, úgy, hogy az építési munkákra 
szóló pályázatot a legrövidebb idő 
alatt kihirdetik.

— (Ă megyei tisztviselők fize­
tésrendezése.) T-gnap az a hír terjedt el 
a megyei tisztviselők között, hogy a fizetés- 
rendezésükről szóló uj szabályrendeletet a 
miniszter jóváhagyta. Illetékes helyen a 
jóváhagyásról mit sem tudtak s mi fővá­
rosi tudósítónk utján azt a felvilágosítást 
nyertük, hogy az ügy jelenleg elintézés alatt 
van és még ebben a hónapban el is intézik, 
úgy, hogy a vármegyei tisztviselők már 
augusztus elején felvehessék a január hó­
naptól esedékes felemelt illetményt is. A 
lönbi részt egyenlő havi részletekben kap­
ják meg.

— (Összeesküvés a szerb király 
ellen) Belgrádból jelentik : Az itteni Haty 
Journal írja, hogy Pancsován több szerb 
összeesküvő egy nyomdában köztársasági 
röpiratot akart kinyomatni, amely Péter 
királyt erősen megtámadta. Pancsován azon­
ban nem akadt nyomda, amely a nyomtat­
vány elkészítését elvállalta volna. Ugyan­
azok az emberek több mechanikust és laka­
tost is kerestek egy dinamitgyár számára 
A pancsovai rendőrség erélyesen nyomozza 
az összeesküvőket.

— (Keztyüvarró iskola Kolozs­
várt.) Húsz tanuió részére folyó évi augusz­
tus hó 1-én uj tanfolyam nyíllik, melyre 
13—20 év közötti leányok felvétetnek. A 
keztyü-szabászathoz tanoncul 13-16 éves 
erős és értelmes fiuk szintén felvétetnek. A 
feltételek megtudhatók Hubay Károly keztyü- 
gyárosnál, Mátyás király-tér 7.

— (Az „Erdély" jubileuma.) 12 
és fél évi sikeres pályafutás után ünnepi 
számmal jubilál szakfolyóirataink egyik leg- 
népszerübbike az „Erdély”. Címében, irá­
nyában, képekben és szövegben egyaránt 
hazafias hivatást tölt be ez az elsőrangú 
honismertető szemle, mely folyton az er­
délyi részek természeti szépségeire és nép­
rajzi tarkaságaira hívja fel az idegen utasok 
figyelmét. A jelen 150-ik jubiláris szám 
lendületes vezércikkben ír József Ágost kir.
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paraszt, kissé többet öntve fel kelleténél 
a garatra, csaknem leharapta Pataki György 
napszámos orrát. A kedélyes orrharepó 
bácsi ittasan vetődött be a Hercegovinába. 
A gazda egy ideg szótlanul tűrte Jánk ga­
rázdálkodását, majd miután a vendégeket 
inzultálni kezdte, a rendőrségért telefonált 
segítségért. A helyszínére kiküldött két 
rendőr éppen abban a pillanatban érkezett 
meg, mikor Jánk a Pataki György orrán 
kedélyes műtétet végezte. A két rendőr, 
kiknek egy pár nyaklevest szintén kiutalvá­
nyozott Jánk uram, nagy nehezen b szál­
lította a részeg embert a rendőrségre. Az 
őrszobában meg az inspekciós rendőrtiszt 
orrát akarta leharapni. A rendőrtiszt mi­
után hallotta, hogy Jánk tényleg le is szokta 
harapni annak orrát, kinek megígéri, jónak 
látta a garázdálkodó! bilincsbe verve szál- 
Utatni be a dolgozőházba.

_  (Táncvigalom.) A kolozsvári 
csizmadia ifjak „társas köre“ saját beteg- 
segélyző és temetkezési pénztára javára 
julius 30-án (szombaton) az „Újvilág" ösz- 
szes helyiségeiben, nemzetközi világpostával, 
konfetti és szerpentin dobálással egybekötött 
jótékonycélu táncvigalmat rendez. Kezdete 
este fél 8 órakor. Azon hölgy, ki legtöbb 
levelezőlapot elad és legtöbbet kap: egy-egy 
julalomtárgyban részesül.

— (Orfeum a Biáziniben ) Tegnap 
este zsúfolt nézőtér mellett, tartotta meg 
Gerő József társulata előadását a Biáziri- 
szálló kellemes kt rthslyiségében. Szt azációs 
mutatványokat produkálnak Les Smitts 
kerékpárosok. Négy szőke fürtű édes kis 
baba produká. bámulatos mutatványokat. 
A műsor most újból gyarapodott Dpi m 
Nana énekesnő és táncosnő szólóival. 
Gtűnau napró-nspra uj miisort mutai be 
nagy és osztatlan tetszés közepette. Józsi1 
és Józsika és a zenébohócok még a műsor 
kiváló erősségei. Ma lesz Göndör Aurél a 
kiváló paraezlkomikus első fellépte és ma 
"gy kitűnő ui bohózat kerül előadásra. 
Címe: »Jean, mirt nagyságos nr.<

SET”
* A régi szerető. Tagnap másodszor 

került színre Géczi István uj népszín­
műre. A vasárnapi közönség, mely szive: n 
néz meg minden népszínművet, tegnap e ég 
szép számban gyűlt egybe, úgy, hogy c ak­
iiem megkétszereződött ía premier publi­
kuma. A darab második előadásában sem 
ért el nagyobb sikert. A szereplők igyeke- 
ete ma sem tudott segíteni, a képtelen

hercegről, hódolatteljesen szólva az E. K 
E. daliás védőjéről, kinek legújabb felvételű' 
sikerült arcképét is bemutatja. Berzeviczy 
Albert dr. vallás és közokt. miniszter az 
E. K. E. folyóiratának jubileuma alkalmá­
ból tartalmas emléksorokbaa emlékezik meg 
a honismeretről, mint a közműveltség nél­
külözhetetlen kiegészítő részéről, elismervén 
az ,Erdély“ annak terjesztése körül kifej 
tett sikerdus tevékenységét. Feilitzsch Art­
hur báró a folyóirat történetét és célját 
érdekesen fejtegeti: Czárán Gyula a Túri és 
Tordahasadék „Szent László körut“-tá ki­
bővített uj kiránduló túráját észleletéi alap­
ján ismerteti pompás képek kíséretében. 
Cikkeket írtak még Harmath Lujza a székely 
népéletből, Hankő Vilmos dr., pedig az 
erdélyi fürdőkről több illusztrációval. — 
Az ünnepi számhoz meglepő szép színes 
mümelléklet van csatolva, mely Erdély 
legmagasabban fekvő vadregényes határszéli 
községét Gyergyó-Bélbort hangulatosan áb­
rázolja; róla külön cikk szól. Élénk tartal­
mú tanulságos apró közlemények és kirán­
dulások leírása fejezik be a díszesen kiállí­
tott füzetet.

— (Hirtelen halál.) Tegnap este 
Zágoni Szabó Mihály földész, a mint 
a szén fűről hazafelé jött, hirtelen az utcán 
összeesett s szörnyet halt. A rendőrségtől, 
hova az esetről jelenté stteltek, Mina Kálmán 
rendőrbiztos és Tompa Kálmán városi orvos 
szállott; k ki Zágoni Szabó Mihály Varga-űt-* 
cai lakására a hullavizsgálat megejtése végett.

— (Garázda legények.) Tegnapra 
virradó éjjel mintegy tizenkét kültelki le­
gény kissé beborozva a főtéren valami tün­
tető körmenetfélét rendezett, — minthogy 
azonban kurjongatásaikra semmiképen sem 
akart akcióba lépni a rendőrség, lementek 
a Ferencz József-utra, hol egy csendesen 
hazafelé igyekvő polgárt, Tordai György 
szobafestőt megtámadták és kővel megdo­
bálták. Tordai fején és oldalán smyosabb 
természetű sérüléseket szenvedett. Az eset­
ről értesített rendőrség már csak hűlt he­
lyét találta a garázda legényeknek.

— (Tűz.) Tegnap este 9 óra tájban 
a FStőház-telepen tűz ütött ki. Répászky 
Tivadar telkén keletkezett a tűz, nehány 
perc alatt elhamvasztva egy boglya szénát. 
A gyorsan kivonult tűzoltóságnak sikerült a 
tüzet gyorsan lokalizálni és elejét venni az 
esetleges nagyobb veszedelemnek. A kár 
mintegy 4 - 500 koronára rúg. A rendőrség 
részéről Mihály József renpőrfogalmazó je­
lent meg több gyalog- és lovasrendőrrel a 
színhelyén. A tűz keletkezésének okát nem 
sikerült megtudni. A nyomozást megindította 
a rendőrség.

—• (Leharapta az orrát.) Ilyen cí­
men sűrűn előforduló vidéki hir Kolozsvárt 
is aktuális lett. Tegnap délután történt a 
Hercegovinában, hogy Jánk Alexa ;vi /. iz 

helyzeteken. Károlyi tegnap is sok tap­
sot kapott ügyes játékáért és énekszámaiért. 
Kassai Károly ép oly kedves pásztorfiu 
az első felvonásban, mint a milyen erőtel­
jes csikós bajtárs később. Hegedűs Sza- 
rafin kedves jelenség a kis pásztorleány sze­
repében. Székely szépen énekelt népda­
lát tegnap is megujrázták. S z o u t g y ö r- 
gyi zamatos csikós gazdája, valamint De­
zséri bojtárja rendkívül hatásos, nem 
kevésbé Nagy Imr» részeg en-tere. Várá­
éit, Szegői és Fejérvári Józsefijét említjük 
még tel, ez utóbbi egy öreg cseléd szere­
pében volt jó. A második •felvonásbeli hor­
tobágyi puszta kopott, színtelen díszletei 
amúgy is rontják az illúziót, bátran elhagy­
hatták volna a <levegő> díszletekről legalább 
a léceket. Ezt alig hisszük, hogy a ren­
dezőnek lehetne felróni, mert tudtunkka) 
másilyendiszleteaKolozsvári 
Nemzeti Színháznak nincs....

Táviratok
Az orosz—japán háború.

— Legújabb tûtes. —
Budapest, julius 24.

Tiencsiuből jelentik :Niucsvangi 
távirat szerint Tasztufongnál nagy 
ütközet volt. Az oroszok 700 em­
bert vesztettek. A japánok lassan 
közelednek Niucsvanghoz.

Az elfogott német hajó.
Budapest, ju ius 24

Berlinből jelentik : A Wolf ügy­
nökség szerint a Skandra feltartóz­
tatása ügyében, a német kormány 
tiltakozására, Oroszország kijelen­
tette, hogy parancsot adtak a hajó 
szabadon bocsátására, ami meg is 
történt.

Papválasztás Sepsi-Szent- 
Györgyön.

Sepsi-Szent-György, jul. 24.
A Szécsi József lemondása foly­

tán megsemmisített papválasztás 
helyett tegnap volt az uj választás, 
melyen óriási többséggel Koréh 
Endrét, az erzsébetvárosiak derék 
lelkészét választották meg első 
pappá.

I Az Erzsébetszobor Gyulán.
Gyula, julius 24.

Az itteni Gürdöcs-parkban teg­
nap leplezték le Erzsébet királyné 
mellszobrát, a mely Felek Gyula 
szobrász müve. Délelőtt a vármegye 
díszközgyűlést tartott, majd isten 
tisztelet után Faby alispán beszéde 
közben lehullott a lepel.

Veres kakas.
Budapest, julius 25.

Megrendítő tüzkatasztxófáról hoz 
hirt egy konstantinápolyi távirat. 
Egy város piaca égett le az ott 
örmény kereskedők által épített tö­
mérdek fabódékkal. Minden jel 
arra mutat — Ítélve a legutóbbi 
örményellenes zavargásokból, — 
a tűz gyújtogatásból eredt. A 
lapok nem írhatnak a tüzkatasz- 
trófáról, mig a vizsgálat a tűz ke­
letkezésének okát ki nem deríti, 
mert szigorú cenzura tiltja. A 
katasztrófáról és a legutóbbi zavar­
gásokról a következő — és minden 
valószínűség szerint — szintén cen­
zúrán átment távirat számol be;

Konstantinápoly : Tegnap­
előtt leégett Bitlik város piaca, 
mely majdnem kizárólag örmények 
bódéiba 1 állott. Az örmények bódéit 
kifosztották, holmiait, áruit pedig 
ellopkodták. Epegoriai örmény 
püspök táviratilag kért katonai se­
gítséget. A helyi cenzúra megtiltotta 
hogy a tűzről Írjanak. Arról hir nem 
érkezett, hogy gyújtogatásból 
vagy véletlenségből keletkezett 
a tűz.

A helyszínén telt kutatások 
alapján szerkesztett konzuli jelen­
tés a geliguzieni (passzuni kerület) 
az utolsó zavargások alkalmával 
megölt örmények számát 900-ra 
teszi. Tatoriban (szintén passzuni 
kerület) a vizsgálatok most folynak.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ R.
Nyilatkozat.

A «Kolozsvári Hírlap» e hó 
15-iki számában „Törvényszéki 
birónét szöktető kolozs­
vári kályhás* cim alatt egy 
cikk jelent meg, mely félreérthetet­
lenül reám vonatkozik. Kijelentem, 
hogy az említett közlemény nem 
felel meg a valóságnak és az telje­
sen légből kapott koholmány.

Tudja ezt az említett lap szer­
kesztője is, aki szavára Ígérte, hogy 
a közleményt helyreigazítja, de 
szavát mindeddig nem tartotta 
meg.

Kolozsvár, 1904. julius 24.
S. kolozsvári kályhás.

Október 1-étöl kezdve
W kiadó *W

Halt-helyiségek
Beák ferenc-utca 12. sz. a.
(-A-d-ler-féle liáz.)
. .. Ugyanott Z2ZZZZ

Ejy utczai emeleti lakás
2 szoba és konyha.

ZZZZZ Értekezhetni: ZZZ2Y
GOMBOS FERENCZ

nyomda tulajdonosnál,
az „Újság kiadóhivatalában.
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Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ■$ s 
I azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
I világítással és metorerőre berendezett mecha- 
$ nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
S és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
I különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn ! = 1 etetőn
árjegyzéket adok bárkinek! |l

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet»j átéteok.
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MHIS-WBi
tawn-íennis teljes felszerelések 80 k.-tói feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a. világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Huh“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion*1, „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserva ló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb Nagyitó készülitek

Minden i
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier
Germania
Agfa 
Hellios

Ideal

méretű :

Ringler 
Schleisner

„AGFA" 
! kifejlesztő, rög

Sclileisner i zitö es színező 
E. Scliaterra. i vegyszerek, ol- 

K odaK és Ásta Börnimek I datok.

IQ

3

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből - kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi- 
télig, úgyszintén feszítő- 
sodrony nyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszítő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozvvagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil 
Jforinbergi, üiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fény es­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágta!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, E1 e c t ro, 

Bromezüst papírok.
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Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon" 

•The- Standard I Wellfried Terrakotta
.. Star íj Wellfried Regulation bevont

Labdaszedö hálók, Labdagyüjtö kosarak, Pályajelzók stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,
Tpíink in£ek, öve’s, sáp- 
ICllUlj kák és kalapok

Utazási czikkek: sets 345/300

Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, Passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük-
séges itt fel nem. sorolható
kellékek dus választékban, találhatók.

Valóöi angol- és 
francia illatszerek!

^llanóó nagy raktár 
grammophonokban 

és gramoíjlioii-lemezcOen

©
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II Vesszőből fonott kézi- es ati-kosapek bélelve es béleletlenül, betettel vagg a nélkül. ||

■ Az uj telepen: | 
az Attila- és------- = 
V örösmarty-utczában 

villa-telkek 
e.adékï 
— Bővebb értesítést ad : — 

O r to ó k: M ö x* 
áll. tanítóképző int. igazgató, 

(Magyar-utcza 17. szám alatt.) 
3418 3—10

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

HOGV EGÉSZSÉGŰNKET ÓVJUK. IGYUNK

RÉPÁT!"
bAthorí- forrás 

éOVÉNYES
UYÓOY-SAVANYÚV1ZET
M. kir. BciOgytainiazieri readalK

KSIAUL 1890. ssáxa.

Elsőrangú könyvnyomdái Újság kiadó vállalati

2C4. 204.

o

o

szakember, ki a nyomdászatot

Telefcn- 
szám

Telefon 
szám

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

24 kor.
12 „
6 „

Előfizetési árak :
Egész évre.............. ............
Fél évre .............. ................
Negyed évre .......................
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az ,UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Mint

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZÁ 7.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo- 
mánvos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- é_s_havi lapo;
kát, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti kőny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtőval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi 
Deák Ferencz-utcza 12-ik

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

okt. hó 1-én áthelyezem 
szám alatti (Adler-féle)

saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe

Nyomatott: Gombos Ferencz LyoecHn-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




